



小米飘香话振兴

——2023年国际小米年学术年会第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会扫描

文/图 张亚东

广袤无垠的黄土孕育出优质的兴县小米

田畴织锦绣,沃野地生金。九月的兴县,金风送爽、硕果飘香红色沃土上,到处舒展着五谷丰登的喜人“丰景”。中国小米产业的专家学者和客商再次聚首兴县,万众瞩目的兴县再次迎来了五湖四海的宾朋。兴县以小米为媒,以盛会为名,再次叫响“兴县杂粮 中国好粮”这一公共品牌,强势推进产业兴旺、农业增效、农民增收的步伐。

美食与营养结合,价值与品牌汇聚。9月5日,2023年国际小米年学术年会第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会,在兴县盛大启幕。



吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云为“中国农科院作物研究所杂粮种业试验示范兴县基地”揭牌



兴县委副书记、县长梁文壮接受“山西优质杂粮之乡”牌匾和荣誉证书

一

南山脚下,美食汇聚、展台林立,兴县黄河湾农业有限公司、兴县山花烂漫农业综合开发有限公司、山西晋绥农林有限公司、山西太行沃土农业产品有限公司、山西忻州杂粮出口平台有限公司等山西知名小米企业及农业企业汇聚兴县。

会议中心嘉宾云集、专家齐聚,第十四届全国人大常委会委员、中国科学院院士、中国农业科学院作物科学研究所研究员钱前,原农业部党组成员、中国农产品市场协会会长张玉香,中国绿色食品发展中心副主任、中国绿色食品协会常务副会长张华荣,国家谷子高粱产业技术体系首席科学家习现民,中国农业科学院作物科学研究所所长周文彬,山西农业大学党委书记廖允成,吕梁市政府副市长庞明明,山西省科学技术协会副主席王继龙,山西农业农村厅二级巡视员岳继和,山西省名优土特新产品协会会长王学苏,吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云,兴县县委副书记、县长梁文壮,大家说小米、品杂粮、谈产业,谋发展。

盛况空前的博览会秉承“展示成果、促进贸易、推动交流、扩大影响”的办会宗旨,以“粟米作物与全球粮食安全为主题”,分别设置了高级别座谈会、县长论坛、杂粮宴品鉴会、主旨报告、专题论坛等系列活动,凝聚政府、科研院所、主流企业等领域专家为产业发展提供协助,持续推进杂粮产业高质量发展,推动县域经济又好又快发展。

昔日可饱腹,今时可致富。从抗战时期的“小米加步枪”军粮,到民众饱腹口粮,到如今富民增收利器,以小米为代表的小颗粒谷物,在利用贫瘠土地、应对气候变化等诸多方面有不可或缺的优势,在保障粮食安全中发挥更大的作用。作为“山西杂粮之乡”,兴县所产小米具有丰富的营养价值和食用价值,被农业部认证为绿色A级产品、地理标志产品。在以“发展小米产业 助力乡村振兴”为主题的县长论坛活动中,来自省内外杂粮主要产区的5位重要嘉宾——武安市人民政府副市长宋理达,伊川县县委常委、统战部副部长常光磊,敖汉旗人民政府副旗长张议,武乡县人民政府副县长史小兵,兴县县委常委、常务副县长贺建强分别就杂粮产业发展、品牌塑造、产业帮扶等议题展开互动与交流,并针对小米产业招商引资,如何做好“土特产”方面介绍各地的做法优势,建言献策。

找准思想方向,确立时代定位。与会人士一致认为,产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好“土特产”文章,依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一、二、三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。作为小米主要产区,要讲好小米故事,做大做强小米产业,不断提高小米附加值,为助推农民增收致富、助力乡村振兴贡献新的力量,在建设中国特色社会主义现代化的征程上,兴县要持续做好以小米为首的杂粮产业,在引领农业产业现代化征程中,再谱新篇再创佳绩。

参与兴县本届小米年会的餐饮业各具特色,各路名家名厨以营养、健康为本,采用传统朴素的烹饪手法,制作美食,展现以兴县为代表的山西饮食文化,让食客领略山西杂粮文化的魅力。“这次的学术年会,规格高、规模大,特别是兴县的特色占据了首席位置。”参展的王旭那一语道出了会议的亮点,“兴县的饮食文化底蕴深厚、历史悠久,一种小吃反映的就是一种别样的文化,弘扬晋西北的饮食文化更是一种历史的责任。本地居民在这里感受的是家乡的味道,而外地游客就是品一种异地风情。总之,通过这次年会再次加深了‘兴县杂粮 中国好粮’印象,带给我们的

是一种开心快乐的享受。”王旭邦说。

二

出征号角吹响,冲锋战鼓擂起。兴县因小米而兴,兴县因杂粮而旺,2023年新一届县委、县政府将这一产业摆在了全县发展的首要战略地位,写入了政府工作报告。启航新征程,打好“六张牌”。“精品杂粮、精深铝镁、红色文旅、生态文明、城乡融合、民生改善”,兴县以战略高度推动杂粮壮大。建立中科院杂粮研究工作站、兴县杂粮研究基地,打响“兴县杂粮、中国好粮品牌”,筹办兴县杂粮美食节,到本届2023年国际小米年学术年会第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会。兴县出了一系列的“组合拳、连环招”,强势推进兴县小米为首的杂粮进军广阔市场,高端领域。

紧抓窗口期,不失机遇。在建设中国特色社会主义现代化国家征程上,兴县始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,始终把巩固脱贫攻坚成果推进乡村振兴,守住18亿亩耕地红线,扛牢国家粮食安全重任,挖掘地域产业优势牢牢扛在肩上。依托兴县小米锌含量高同类产品20%的优势,强势打响兴县杂粮、中国好粮这一响亮品牌,让农业产业成为兴县继铝镁产业后的又一张闪亮名片。

兴县地处黄河中游,梁峁起伏、沟壑纵横,日照时间长、昼夜温差大这些得天独厚的优势造就了以小米为首的兴县杂粮优良的品质和非凡的品位。山西被誉为杂粮王国,兴县被誉为杂粮王国中最璀璨的明珠。

2022年兴县被命名为“山西杂粮之乡”“杂粮美食之乡”,被中国农科院确定为中国杂粮研究基地、中科院杂粮种业基地。全县杂粮种植面积突破40万亩,杂粮产业产值已达10.24亿元,占农民种粮收入的83%,占农民人均可支配纯收入的55%,辐射带动35296户10万多脱贫人口增收致富。

不搞“坐而论”,只要“起而行”。近年来,兴县县委、县政府锚定产业优势和发展目标,围绕打造“中国杂粮之乡”目标,聚焦杂粮全产业链条,坚持富民、富村、富县结合,推进一产、二产、三产融合,把发展杂粮产业作为巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的支柱产业。全力实施“特”“优”“高效”发展战略,拓展农业多种功能、挖掘杂粮多元价值、推进产业融合发展。大力扶持培育农产品加工业,提高产品附加值,投入杂粮奖补资金2亿元,全县杂粮种植面积稳定在40万亩,杂粮产业产值突破10亿元。

兴县累计认证“三品一标”农产品169个,培育出“山花烂漫”“晋兴红”“晋绥黄河湾”“晋绥红土地”“吕梁英雄”“清泉”“卧牛岭”等杂粮产品品牌。

紧跟时代步伐,赢得发展先机。兴县紧紧围绕创建“中国杂粮之乡、中国杂粮美食之乡、中国杂粮厨师之乡、中国杂粮好食材基地县”四大目标,持续抓好杂粮示范试验和适应性试验种植,全面推动晋绥杂粮研究高效运行,全力建设院士专家工作站、晋绥杂粮博物馆、现代杂粮产业示范园、晋绥杂粮特色小镇和杂粮交易市场,办好中国(兴县)杂粮产业博览会暨第五届中国小米产业发展大会,让“兴县杂粮 中国好粮”走出山西,叫响全国成为真正的富民产业、支柱产业、强农产业。让杂粮产业成为助推农民的腰包新型产业。这既是兴县县委、县政府的目标也是30万兴县人民的共同心愿。

书写“振兴答卷”,走出“致富之路”。来自全国的小米知名品牌企业,搭灶生火,围绕小米、杂粮,制作小米粥、油糕、酒米、莜面、豆面等口感与营养完美结合各类美食20余种,让人们品鉴、品评、观赏、观摩。让大家感受“兴县杂粮 中国好粮”的地域特色和独特魅力。

三

“本次活动旨在增强群众对小米营养和健康益处的认知,展示小米产业成果、交流产业发展经验,总结小米栽培种植技术,推动小米产业发展壮大,促进小米贸易交易,从而构建杂粮全产业链体系,实现农业产业高质量发展,让小米带动杂粮壮大、产业发展、农业振兴。实现富村、富民的根本目标。”兴县县委副书记、县长梁文壮热情洋溢地介绍道。

抢占竞争高地,实现弯道超车。杂粮发展离不开文旅助力,文旅发展离不开美食支撑。与此同时,为着力打造红色文旅王牌,全力打造黄河旅游板块红色文化旅游目的地,呈现“晋绥根据地、吕梁英雄城、解放区的天”文旅主题形象,让兴县成为“英雄吕梁”旅游地的文化地理地标,再现蔡家崖1942的历史风貌,兴县县委、县政府先后实施了晋绥解放区烈士陵园修缮、兴县旅游集散中心、蔡家崖晋绥文化景区生态停车场和景区周边路网改造、蔚汾河蔡家崖段景观综合治理、四八烈士纪念馆景区游客服务中心建设等一系列景区品质提升工程,向赴兴旅游的各地游客展示良好的兴县形象,实现“小杂粮撬动大产业、小杂粮托起大民生”。

先人一步的行动,快人一拍的思想。2022年兴县县委、县政府与中国农科院作物所合作,创建了200亩杂粮种业试验示范基地,初步筛选出适宜兴县种植的24个杂粮品种,尤其是中谷19号和中谷25号增产幅度明显。2023年继续加强与农科院作物所合作,通过“科技支撑+龙头企业+基地+农户”的发展模式,建成5000亩杂粮种业基地和20万亩绿色杂粮基地。同时成立了晋绥杂粮研究院和院士专家工作站,正在规划建设晋绥杂粮博物馆、现代杂粮产业示范园、杂粮特色小镇和杂粮交易市场,兴县正由杂粮生产大县向种业大县迈进。

此外,兴县积极培育壮大市场主体,千方百计释放经济发展活力,大力扶持培育本土农产品深加工龙头企业,培育省级农业龙头企业8家、市级龙头企业17家,其中杂粮加工省级龙头企业5家、市级龙头企业4家。同时培育杂粮加工县级龙头企业5家、专业合作社33个,杂粮种植大户1600余户。实现全县谷子、高粱、豇豆、大豆等小杂粮加工转化率达到50%以上。

把“内功”做好,将“唱功”做足。在本次会议上,“晋绥杂粮研究院”“中国农业科学院作物科学研究所杂粮种业试验示范兴县基地”揭牌;兴县被授予“山西优质杂粮之乡”称号,兴县蔡家崖镇被授予“山西优质杂粮专业镇”称号。大会还颁发了优秀企业奖、杂粮科技创新奖、杂粮产业风云人物奖。中国农业科学院农产品加工所、山西省名优土特新产品协会分别与兴县人民政府、兴县杂粮协会签署战略合作协议。北京谷香源供应链管理公司、山西双和店电子商务有限公司等企业与兴县相关企业签订杂粮购销协议。

“小米产业发展大会的成功举办必将为杂粮科研水平提升、杂粮品牌建设、杂粮产业健康快速发展巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴发挥重要作用,我们将以此次大会为契机,继续围绕创建‘中国杂粮之乡’目标,同步构建餐饮文化和杂粮全产业链体系,持续抓好杂粮种业基地建设,努力建设全国知名小杂粮基地,强势打响‘兴县杂粮 中国好粮’公共品牌,不断提升兴县杂粮精深加工水平和产业附加值,助推群众持续增收。”市政协副主席、兴县县委书记乔云激情满怀凌云壮志。

中国最具竞争力的铝镁产业新材料基地、“兴县杂粮 中国好粮”两张响亮名片,在推动中国式现代化兴县实践的新征程中熠熠生辉,必将散发出耀眼的光芒。



2023国际小米年学术年会第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会会场



热闹非凡的博览会现场



兴县杂粮获得各地客商青睐,8家省内外企业与兴县本土企业签订购销协议



中国(兴县)小米产业发展大会组委会表彰年度杂粮产业风云人物